

# 4月29日至5月5日 564个网友帖文被部门受理

# 地铁上的不文明，您制造了么

4月25日，本版关于地铁站内“禁止拍照”的报道引发了网上围观与热议。但在“禁拍”被商榷的同时，也有不少网友认为，地铁毕竟是一种特别的交通工具，大家如何做到文明拍照，以免妨碍公众安全和侵犯他人权利，真的很有必要。

关于地铁文明，其实远不止“拍照”这一件事。地铁是宁波迈入现代化城市的一个重要标志。它在让大家尽情感受现代化的速度与便捷的同时，也对我们宁波人的文明素质提出了更高的要求。但是，面对地铁，大家的“地铁文明”又准备得如何？又是否让自己的素质匹配了这一现代化的交通设施呢？

实话实说。在宁波地铁运营的这两年，很多市民对于“地铁文明”的遵守，并不尽如人意。有些不文明的行为，还显得有点儿“掉价”，有损于我们的城市形象。今天，记者就此综合网上相关热帖，并实录现场几个镜头。不知您是否曾为其中一员？如果是，那就请多多注意，并努力改正了。



## 先下后上 有的人无视这个规则



今年五一，网友“\_\_\_小、”在天一论坛发帖：地铁先下后上，这个人人都懂的道理为何有如此多的人置之不理？鼓楼站开门后，外面的人蜂拥而入，里面的人出不去，我竟因此没能下车，只能坐到西门口，再坐回来！

这个帖子引来万余网友围观，并得到很多人的认同。网友感叹，地铁2号线开通后，地铁线网客流量明显上升，高峰时段的秩序混乱问题让人困扰不堪。

宁波地铁的候车秩序到底怎样？上周，记者前往1号线和2号线作了一番实地踏勘。几个站点走下来，发现情况确实不容乐观。

记者注意到，在每一个站点内，上下车的门口都贴有“排队候车、先下后上”的标志，并且用蓝色的脚丫在入口两侧明显地标出了排队等候区域。但很可惜，很多人似乎没有注意到。高峰时段，地铁门一开，候车的乘客便蜂拥而上，毫不留情地把急着要下车的乘客堵在了车厢里。而更让人不解的是，人流量较小的时候，多数乘客也不能按照指示排队。

对此，有专家曾经做过实验，如果大家都能自觉先下后上，每趟列车可多上近百人。

然而，很多人就是视“先下后上”这个规则为无物。



网友“ssj100”形象地“P”了高峰期地铁鼓楼站内的一张图。那景，那情，看了真让大家有点儿难为情。

## 不吃早饭 有的人就是做不到

地铁禁止吃东西。但有些市民总是不以为意，我行我素。

网友“星矢一辉”曾愤怒地质问：吃东西不说，还掉得满地都是。这还是我们的海洋车厢吗？一股子早点味道。

网友“jackyang”也上传了地铁上有人吃东西的画面。对此，这位网友呼吁：地铁1号线的开通，证明宁波赶上了现代大都市的节奏。真心希望我们每一个人都能增强“地铁文明”意识，为宁波这座美丽的城市做出点贡献。



关于这一问题的很多帖文引发了网友的共鸣。

网友“凑凑热闹@qq”：早饭顶多5分钟解决了吧？出地铁站吃就不行了？或者早个5分钟起床也就够了。为了赶时间完全是借口。为何一定要在公共场合吃重口味的东西呢？

网友“阿胖”：地铁进站口能否像机场安检一样，做好提醒？若不听从劝导，能否没收早点，或像新加坡地铁吃东西一样罚500元新币？我们只要罚50元，就没人吃了。

网友“we”：地铁是一个狭小的公共空间，无论做什么，都要注意不要影响到别人。不要说吃重口味的早餐了，在纽约，拥挤的车厢中，人与人之间还会非常默契地保持一定的距离；在东京，地铁上很少听到此起彼伏的电话铃声；在伦敦，地铁是一个特别能体现绅士

风度的地方，车来了，先下后上，等待上车的队伍会缓慢地向车厢内移动，没有人争抢。如果有推车带小孩的，多数人会让礼让优先。当地铁车厢内人比较多时，很多人还会选择不上车，站在原地等下一趟。

## 雨天“套”伞 有的人毫无这个意识



江南多雨，进站地滑。如果不注意手中还在滴水的雨伞，它可能就会成了伤人凶器。轨道交通工作人员告诉记者，为了保持车站内部的整洁和安全，地铁入口处都会提供一次性雨伞套，市民可免费使用。

然而，不少网友却反映，自觉使用该雨伞套的人并不多见，并希望轨道交通部门能够加强这方面的引导，使市民自觉、自发地爱护公共设施，促进良好宁波文明环境的形成。

5月5日17点，中雨。记者来到1号线东门口（天一广场）站。在C入口处，记者看到了一次性塑料雨伞套发放箱。这个发放箱大约有1米高，上面印有一个黄色雨伞的标志。

记者观察了10分钟，经过此处的拿着湿淋淋雨伞的市民中，大约只有四分之一会主动取套。绝大多数则是毫无意识。有的甚至还拿着伞使劲地往地下和四周甩水。

## 维护卫生 有的人必须补一补课



网友“生煎馄饨包子”在本地

论坛爆料，地铁里有一个女的，看上去眉清目秀白白净净，衣着也是舒适得体，可坐下后却拿个指甲刀“哒哒哒”地不亦乐乎地剪指甲。“我一直用眼神在盯着她，她看见了也不以为然。最后我快下车的时候问她有没有公德心，她居然骂我神经病。”

在1号线，记者在采访中也看到一个大人带着小朋友乘坐地铁。孩子将撕下的纸片随意丢弃，大人开心地一旁看着，没有制止，也没有将垃圾捡起。

## 管好孩子 有的人总是掉以轻心

网友“半夏的微凉”在天一论坛爆料，4月30日坐地铁，竟看到有个小孩在爬竖梁握杆，旁边小孩也吵着要爬。想说一句，地铁扶手不是树，很显然你的孩子也不是猴子。

地铁开通两年来，这一现象成了地铁车厢中的常象和险象。

论坛中，时常有网友提醒那些放任孩子乱跑乱玩的家长，关照好自己的孩子，文明坐地铁。尤其是节假日期间，地铁内人多拥挤时，不要让孩子成为一种“危险”。

在1号线高桥西站，记者亲眼目睹了类似情形。一名身穿紫色裙子的小女孩在家长的陪同下走进列车。列车启动后，小女孩便从座位上站了起来，走到不远处的竖梁握杆旁，围着它转起了圈。坐在一旁的家长非但没有制止，还笑容满面地看着自己的孩子在那玩耍。列车即将进站并减速时，小女孩来不及站稳，眼看着就要摔倒，幸好对面的老伯及时出手挽住了她。一旁还有个围着竖梁握杆转圈的孩子，竟然纵身一跃，抓着竖梁握杆来了个“猴子爬树”。旁边的乘客无一不替这个顽皮的孩子捏了把汗。



网友反映，地铁中最危险的就是这些围着竖梁握杆转圈的“熊孩子”。这是要将车厢变成“游乐场”的节奏么？

除了上述的不文明现象，您在日常乘坐中还遇到了哪些奇葩的“不文明”？欢迎您微信搜nb81850，关注宁波民生e点通微信后继续爆料，最好能附上图片。您也可以拨打民生热线81850000告诉我们。（记者 陈冬冬 傅钟中 海文）

上周平台点击量为8831077人次。

## 相关链接

《宁波市网络民生服务工作监督考核实施办法》规定：工作日内，值守部门网上发言人在24小时内受理网友帖文（遇节假日顺延）；5个工作日内（含）回复（疑难问题根据实际情况适时延迟）。

根据这一规定，宁波市网络民生服务平台——中国宁波网民生e点通问效平台实行三色“亮灯”制度：3个工作日内（含）给予回复，标注绿灯；5个工作日内（含）回复，标注黄灯；超过5个工作日未回复的，标注红灯。

投诉、建议、咨询……请您登录www.nb8185.com，或微信关注“宁波民生e点通”（微信号：nb81850），或拨打热线81850000。（张枫）

## 部门回复精选

### 电动汽车充电桩 小区里如何自行安装

网友“虎虎的城市生活”：想安装电动汽车充电桩，但是小区说没有相关文件，不给安装。该怎么办？

宁波市发改委：国家鼓励推广应用电动汽车，鼓励建设居住小区的充电设施。根据国家关于加快电动汽车充电基础设施建设的指导意见，如果你有自有的停车位或停车位，可自行选择充电服务企业提供服务，或请具备电工资质的人员安装充电设施；对没有自有停车位、停车位的情况，鼓励通过在居住小区配建公共充电车位，建立充电车位分时共享机制，为用户充电创造条件。对于居住小区的公共停车位，由业主大会、业主委员会结合自身实际，明确小区内建设管理充电基础设施的流程，具体办法国家和省有关部门正在制定中。

### 保亿·众望风景御园 延期交房我们可以退房么

网友“王先生”：镇海新城保亿·众望风景御园延期交房，合同上约定是今年4月20日交付，并约定出让人逾期交房超过30天，买受人有权解除合同，买受人解除合同的，出让人应当自买受人解除合同通知送达之日起30天内退还全部已付购房款，并按买受人累计已付房款的5%向买受人支付违约金。可前几天他们发了张《延期交付通知书》，说是不能按期交付了，我可以要求退房吗？

镇海区住房和建设交通局回复：我局已约谈了房产公司负责人，对项目延期情况进行了了解，《延期交付通知书》中所指的“市政配套”主要是小区内部的道路、绿化等。我局已要求房产公司抓紧完成项目建设和验收申报工作，尽快交付。涉及违约、退房及赔偿等方面的问题，房产公司承诺按《商品房买卖合同》的约定办理。

### 哪一种路名牌 才符合国际标准

网友“菜园虫虫”：在宁波、杭州、上海三地发现路名牌上的英文标注都有所不同。符合国际标准的路名牌是哪一种？

市民政局：对我国地名的罗马字母拼写，国务院早已规定采用汉语拼音作为统一规范，并于1977年经联合国第三届地名标准化会议通过作为国际标准。根据中华人民共和国国家通用语言文字法（第37号2001年1月1日起施行）第十八条规定：国家通用语言文字以《汉语拼音方案》作为拼写和注音工具。《汉语拼音方案》是中国人地名、地名和中文文献罗马字母拼写的统一规范，并用于汉字不便或不能使用的领域。同时，根据我国《地名管理条例》（国发11号1986年1月23日中华人民共和国国务院发布）第八条规定：中国地名的罗马字母拼写，以国家公布的“汉语拼音方案”作为统

一规范。宁波市路名牌地名拼写是严格按照国家法律规定设置标识，符合国标。另外，“挂式指路牌”由交警部门管理。

### 差额事业编制人员 能否直调全额事业单位

网友“tom010”：依据宁波现行政策，差额事业编制人员（中级职称）能否直接调动到全额事业单位？如果不能直接调动，通过哪些途径可以实现调动？

宁波市人力资源和社会保障局：现在不能直接调动。需调入单位主管部门提出工作需要或人才引进申请，然后经人社局内部按照相关程序报领导审批同意后才能办理。

### 大漕片区李惠利医院附近 有无小学建设计划

网友“rongyang504”：大漕片区李惠利医院附近最近几年有无小学建设计划？如果有，具体建设时间有无确定？

高新区管委会：根据规划，GX03地块有一所36班完全小学，北邻腊梅路，东邻创苑路，西邻翔云路，南与幼儿园社区学院为界，目前小学已进入规划设计阶段，计划2018年9月开学。

### 单位组织旅游 出了事单位要负责吗

手机尾号为“2198”的网友：工厂组织出游，并出钱叫旅行社安排。如果出了事故，工厂要负责吗？工人受伤是按工伤处理吗？

市司法局：值班律师回复如下，请参考。个人认为，工人与旅行社之间存在旅游服务合同关系，出了事故应由旅行社承担责任，工厂没有责任。旅游服务合同中受伤应不属于工伤。

### 百丈路（中兴路-世纪大道） 有灯光提升计划吗

网友“阳光自然”：百丈路（灵桥-中兴路）已经在路灯以及树上绑了很多灯带，请问百丈路（中兴路-世纪大道）路段亮灯何时启动？宁波市市政管理处：去年12月，我们实施了街景灯光提升工程，施工范围是药行街、百丈路（江东北路-七塔寺）路段。

前不久，我们对灯光提升的范围进行了延伸，百丈路（七塔寺-中兴路）路段的灯饰已基本完成了安装，并进入调试试运行阶段。

至于您提到的百丈路（中兴路-世纪大道）路段，目前暂无灯光提升计划。

### 石碶万顺路的行道树 为何在分泌一种奇怪的东西

网友“邦德007”：鄞州区石碶街道万顺路两边的行道树是什么树啊？每年这种树上会分泌油油黏黏的液体。

鄞州区城管局：这是由于气温升高导致黄山栎树蚜虫爆发。我局园林部门已安排相关养护单位进行除虫处理，将尽快完成。（海文 高洁）

## 热帖期盼

# 驾考水平视野检测，能否“倒计时”

近日，网友“丁女士”反映，《公安部关于修改〈机动车驾驶证申领和使用规定〉的决定》自4月1日起施行。其中，视力这一项作了新规定。单眼视力障碍，优眼裸视力或者矫正视力达到对数视力表5.0以上，且水平视野达到150度的，可以申请小型汽车、小型自动挡汽车、低速载货汽车、三轮汽车、残疾人专用小型自动挡载客汽车准驾车型的机动车驾驶证。这意味着单眼视力障碍者只要符合相关条件，也可以考驾照了。但她问了多家驾校，得到的答复均为“不能考”。

这件事引起了广泛关注。网友质疑：这是怎么回事？难道新规只是一纸空文吗？

丁女士说，她小时候眼部长了恶性肿瘤，手术将单边眼球全部挖掉了，可平常看东西，骑电瓶车，日常生活都是和正常人一样的，单眼视力也在5.0以上，就是那个水平视野需要达到150度不知道是怎么算的，但是连检查都没检查过为什么就不让考呢？

带着丁女士的疑问，记者走访了宁波市几家驾校。工作人员有的称“不知道”，有的拒绝报名。其中，只有一家驾校回应，报考需要

体检测试，只有通过测试才可以到这边报名。

于是，记者又拨打了宁波市车管所的电话。一位工作人员称，单眼视力障碍者报考驾照的确要根据规定进行一些特别的体检，但是目前相关仪器设备还没有到，所以暂时无法测试。那么，这一测试仪器何时能到呢？该工作人员表示，目前还没法确定。

视野也称周边视力，指黄斑中心凹以外的视力。视野可分为周边视野与中心视野两种，最新颁布的这一规定中，水平视野需达到150度的标准属于周边视野。

专家称，目前应用最广的检查仪器叫自动电脑视野检查仪，也叫“视野计”。

单眼视力障碍者无法合法驾考，这是一个涉及全国500万以上特殊人群的大问题。为此，2013年来，多名全国人大代表、政协委员连续呼吁，有关部门竭尽全力。

采访中，记者获知，在甬城，与丁女士有着同样渴盼的残疾朋友也有不少。如何在保障公共安全的基础上，让这条新政真正惠及特殊群体？希望有关部门能克服因难想个办法，让“视野计”尽快应用于宁波驾考体检。（仇龙杰）